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中国期货市场投资者的生态和特点如何？近日，中国期货业协会发布的“2021年度
全国期货市场交易者状况调查”为大家揭开谜底，该报告以6000多份问卷回复为基
础，具有较强的代表意义。

报告按投资者类型分为个人交易者和机构交易者两部分，分别从基本情况、期货交
易资产配置、期货交易行为、期货市场的认识和交易者服务五个方面对期货交易者
“精准画像”。回复问卷的个人交易者中，男性交易者占比超过四分之三，近八成
交易者接受过高等教育，超四成交易者交易资金规模低于10万元，绝大多数个人交
易者从事趋势性交易，同时更倾向于短线交易。机构投资者中，近七成为产业企业
、超八成为民营企业，半数以上机构交易者以套期保值为目的。两大类投资者都更
倾向于交易商品期货。

个人交易者：男性超四分之三，偏好短线交易

据了解，本次中期协调查通过会员机构向已开户的个人交易者、机构交易者（含产
业交易者、金融机构交易者）发放问卷，共收到回复6034份，其中个人交易者535
1份，机构交易者683份。由于个人交易者的问卷回复占多数，对其特征的刻画可能
也更加精准。

回复问卷的个人交易者中，从性别比例来看，男性比例为76.4%，女性比例为23.6
%。从年龄结构来看，26-35岁、36-45岁的个人交易者占比均超过30%，比例分
别为33.7%、34.2%；45-60岁的人群比例为24.1%。25岁以下和60岁以上的个人
交易者占比较少，为5.6%和2.4%。从受教育程度来看，79.4%的个人交易者接受
过高等教育，其中具备大学专科或本科学历的个人交易者占比为69.9%，具备硕士
学历的个人交易者占比为8.8%，具备博士学历的个人交易者占比为0.7%。高中及
以下学历的个人交易者占比为20.6%。

从收入水平来看，个人交易者2021年度个人税后收入在10万-50万元之间的最多，
占比 60.3%，10万元以下的占比23.6%，50万元-100万元之间占比11.6%，100万
元以上收入者占比4.5%。

从期货交易年限来看，受调查个人交易者中，从事期货交易超过1年的比例达82.7
%，其中期货交易年限在1到5年之间占比40.8%，5到10年之间占比25.0%，10年
以上的占比16.9%。少于1年占比17.3%。从交易资金规模来看，小于10万的个人
交易者占比44.8%，规模在10到50万之间的占比38.8%，规模超过50万元的占比1
6.4%，规模在50万到500万之间的占比14.2%，超过500万的占比2.2%。

从期货交易金额占比来看，关于受调查个人交易者参与期货交易的金额占家庭金融
资产的比重，86.4%的个人交易者的期货交易比重控制在30%以内。值得注意的是
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，超八成的期货交易者同时也是股票投资者。

从参与的期货行业领域来看，受调查个人交易者最青睐的前三类期货品种为：农产
品期货、能源和化工期货、金属期货，选择的比例分别为73.3%、67.7%、59.5%
，均为商品期货。金融期货被选择的占比较小，其中国债期货和股指期货的选择比
例分别是10.5%和18.0%。

具体到交易行为上，从期货交易目的来看，85.1%的个人交易者进行期货和衍生品
交易的目的是从事趋势性交易，另有14.9%的个人交易者是为了套期保值。从交易
决策方式来看，77.6%的个人交易者交易方式依据技术分析、59.1%依据宏观基本
面分析、44.0%依据行业分析、37.6%依据估值分析，另有12.7%的个人交易者则
选择他人推荐。

从交易操作频率来看，49.5%的个人交易者每日至少完成一次来回交易，其中“每
日来回交易3次以上”的交易者占比23.5%，“每日来回交易1-3次”的交易者占比
26.0%。“完成一次买入卖出或卖出买入交易的频率在1-3天”的交易者占比27.3%
，“完成一次买入卖出或卖出买入交易的频率在3天以上”的交易者占比23.2%。
从期货交易周期来看，52.7%的交易者选择“短线交易（日内或不超过1周）”；3
8.4%的交易者选择“中线或波段交易（1周-1月）”；8.9%的交易者选择“长线交
易（1月以上）”。

机构交易者：近七成为产业企业、超八成为民营企业、超五成是为了套期保值

近年来，越来越多机构投资者、尤其是产业客户开始关注和参与期货市场。本次中
期协的调查也验证了这一趋势，中国期货市场服务实体产业、民营和中小微企业能
力稳步提升。

回复问卷的机构交易者中，从公司类型来看，机构交易者中产业企业合计占比68.0
%，其中贸易企业占比39.4%，生产企业占比28.6%。排名第三的私募基金占比20.
8%。从公司性质来看，机构交易者中民营企业占比最多，为83.0%；国有企业其次
，占比11.9%。外商独资企业占比1.0%，中外合资企业0.6%。

从年营业收入来看，36.3%的机构交易者年营业收入不超过1000万元，26.6%的机
构交易者年营业收入位于1000万-5000万元之间，11.3%的机构交易者年营业收入
位于5000万-1亿元之间，14.5%的机构交易者年营业收入位于1亿-10亿元之间，8.
2%的机构交易者年营业收入位于10亿-100亿元之间，3.1%的机构交易者年营业收
入位于100亿元以上。

从可用于期货和衍生品交易的资金规模来看，有43.4%的机构交易者少于500万元
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，27.7%的机构交易者位于500万-2000万元之间，9.1%的机构交易者位于2000万
-5000万元之间，7.5%的机构交易者位于5000万-1亿元之间，7.6%的机构交易者
位于1亿-5亿元之间，4.8%的机构交易者位于5亿元以上。

从机构交易者交易的期货产品种类来看，排名前三的是有色金属期货、能源化工期
货、农产品期货，分别占比53.6%、52.0%、50.1%，商品期货整体占比更高。金
融期货被选择的占比较小，其中股指期货占比26.6%、国债期货占比17.4%、外汇
期货占比4.1%。

机构交易者的交易行为与个人差异很大，相对更加成熟。从期货交易目的来看，53.
9%的机构交易者选择套期保值，22.3%的机构交易者选择投机，19.0%的机构交易
者选择套利，另有4.8%的交易者选择了“没有明确目的”。其中，近六成机构交易
者通过参与期货和衍生品交易实现了预期目的。

从机构交易者采用期货进行套期保值的持仓情况来看，45.0%的机构交易者的期货
持仓小于现货持仓，30.3%的机构交易者的期货与现货持仓基本持平，24.7%的机
构交易者的期货持仓大于现货持仓。

从机构交易者进行期货和衍生品交易时采用的决策方式来看，53.1%机构交易者采
用基本面结合技术面的方式，31.9%的机构交易者仅考虑基本面，12.9%的机构交
易者仅考虑技术面，另有2.1%的机构交易者依赖交易直觉和经验。近七成机构交易
者操作频率高于1天，更倾向于中线或波段交易，此外，超八成机构交易者有较为
成熟的风控措施。
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